

στίας του Λαού προς το Στέμμα—τον σπόρον από τον όποιον ή Σανίδα ανεβλάστησε.

Ο κ. Δηλιγιάννης εύρηκε κάτω έτοιμο το έδαφος. Αύτος λίγο έκοπίασε. Κι' αυτές για ένα μόνον ήμπορεί να καυχάται, το όποιον είνε δημιούργημα του και κτήμα του, ότι έκαμε τον άγρην και άφελή λαόν να πιστεύη, πώς ύπο νομεύεται το Σύνταγμα, πώς ο Βασιλεύς έ βάλθηκε τώνει και καλά να ατρέψη το Πολίτευμα και να μάς διοικήτη Μοναρχικώς.

Η Μοναρχία έχρειάζετο στον κ. Δηλιγιάννην για να δικαιολογήτη τους θεσμούς του— το πολιτικόν του δηλ. πρόγραμμα. Και οι θεσμοί πάλιν το έχρειάζοντο για να το φιλοτεχνήσουν την Σανίδα—την μονην δηλ. και την κραταιάν αυτήν Δύναμιν ή όποια τον βαστάει στην Αρχήν.

Ειργάσθη λοιπόν κανονικώτατα ο άνθρωπος! Διά της Μοναρχίας στους Θεσμούς, και διά των Θεσμών στην Σανίδα. Μένει τώρα να 'δομε και σε ποιό λιμάνι ασφαλές θα μάς έδηγήση ή Σανίδα του.

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗΝ

Συνέχεια της Κυβερνητικής Δημοκοπίας.— Πότε, πώς και γιατί δημοκοπούν οι Άρχηγοί των Πολιτικών κομμάτων.— Το Στέμμα ένθαρρύνει την Δημοκοπίαν των Συμβούλων Του.

ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΗΜΕΡΑΙ.

Ο ΦΙΛΟΣ ΜΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΩΘΗΚΕ

«... Πολύ άκόμα δε ή διψήσ φλογισμένη καρδιά! Υπόσχεση είνε στον άγέρα άπ' άγνωστα στόματα μου σαλπίζεται— ή μεγάλη αύρα έρχεται.

Νίτσε

— Πάει, τελείωσε! τελείωσε ή παλαιά δουλειά! τώρ' άρχίζουμε τη νέα... Υπογράφαμε πειά με τους παλαιούς το συμβόλαιον που μου ζήτησαν... έδωκα την υπογραφή μου... πέταξα τόνομά μου και δεν έχω τίποτε πειά μαζί τους! Δεν έχω πειά όνομα! τί μου χρειάστηκε έως τώρα; τί περισσότερο παρά για να με καλούν στο παλιό, στο ψευτοπαίχνιδο

ΣΑΡΩΝΙΚΟΣ

Δέν τραγουδω τη δόξα σου. Στην προινή γαλήνη 'Ο κρουσταλλένιος φλοίσβος σου την κελαϊδεί τερπνά, και πάλι όταν βυθίζεται ο ήλιος κι' όταν χένη Τους μενεζέδες σε γαλαούς και γραμμωτά βουνά,

Στις Σαλαμίνας το νησί τρυφω πλημμυρίζει 'Απάνω από το γαλανό και λιόφυνο νερό, μια λάμψη, μόλις ρόδινη, τη μέρα να θυμίζη Ποῦ σ' είχε βάρη άλικο το αίμα το ιερό.

Τα καρβάκια τραγουδω που πάνε για τα ξένα, Κι' ως δείχνουνε στο βάθος σου φαντάσματα παιδιών, Σά στοιχειωμένα γαίνονται, κι' όσα είδα εγώ σθεμμένα Λέω πως τα σέρνουν στη σιωπή των έρημων λιμανιών

Τις βάρκες με το δίχτυα τους και με τα πεταχάρια, Και κάτω από τη τέντα τους τη φτώχεια του Ψαρι, Κι' άκόμα με στα δίχτυα τους φανταχτερά τα Ψάρια Να σπαρταρούνε κομικά μαζί και θλιβερά.

Με παίρνει του Σιρόκου σου έμένα ή άγρια Λάμια, 'Όταν ανοίγη έτοι βαθιά το κύμα και κυλά Για μια στιγμή το λίγο φως στα σκοτεινά θαλάμια, Και πάμ τη νύχτα του βυθού στο σίννεφα ψηλά.

Και τότεκόσω τ' ο κύματος τρελλούς τραγουδιστάδες Να παίρνουν την άοριστη και μυστική πνοή Ποῦ κ' έδουνε στους κύκλους των θαμνών, οι άρχιάδες Και μιάν άτελείωτη άπ' αυτή να φτείνουνε βοή...

ΛΑΜΠΡΟΣ ΠΟΡΦΥΡΑΣ

τους; δεν έχω πειά όνομα... δε θα το ξανακούσω... δε θα ξανατρομάξω στο άκουσμά του... τώρα και μπρός θα μιλω και θ' άκούω τον έαυτό μου... κι' ο έαυτός μου είνε ε α υ τ ό ς μ ο υ παντού και πάν- τε... θυμάμαι το δηληπτήριο π' ο μ' είχε δώσει να πιούμε κάποιος; Δε το ξεχνώ μ'α και δε το χαμπαρίζω! Το πίνω και σά θέλω το βγάζω σε λίγο ψεϊτικοί! 'Οι σημερινοί ποτέ δε θάστεργαν, δε θ' υπεφάσιζαν να θυσιασθούν για το χατήρι του μέλλοντος... 'Ω το δηλητηριαστή! αδε θ' άποφάνιζαν να θυσιασθούν! γιατί να θυσιασθ' ύν; 'Η έλευθερία μου λοιπόν πρέπει να χωσάτη εύγνωμοσύνη στη θυσία μου; 'Οχι! 'Ελευθερία δεμένη με της ανθρώπινες έφευρέσεις δεν είν' έλευθερία. Είν' άκόμη σκλαδιά... είνε σάν να μη πιστεύης πως έκαμες ένα τέτοιο δρόμο και στέκεσαι και βλέπεις πίσω σου σά να θέλης να ξαναγυρίσης... γιατί δεν είδα άξιος να π'ες πειό μπροστά! Μ'α εγώ είμαι πειά έλευτεροσι και δε στρέφω τα μάτια μου... τραβώ μπρός! 'Α, τί κλωτσιά ήταν αυτή που έδωκα στο σπάγγο που μου- χαν μπερδέψει τα πόδια... ποιός, αλήθεια, μούχε δέσει τα χέρια και πρό πάντων τα μάτια και μου- λεγε πως ο σπάγγος είν' άλυσοδίδα; Κανένας από τους άνιπρηχτους άφεντάδες, βέβαια, που κατασκεύασαν για φουρισμένη εποχή και για όρι- σμένες άνάγκες οι πρώτοι άνθρωποι... 'Αλλοίμονο! και μεις που μαστε οι τε λ ε υ τ α ί ο ι τ ο ὕ ε τ- δ ο υ ς μ α ς, εξακολουθοῦσαμε να γυρίζωμε στη

«διαγεγραμμένη περιοχή» με δεμένα μάτια! 'Εννοιω- σες εσύ καρμιά θυσία, εσύ που έλευθερώθηκες πειό μπροστά, θυσία που ν'α σε παρακολουθή;

— 'Εννοιωσες στής πρώτες στιγμές μετά τη κλωτσιά μου, της κλαϊδάρας παρακλήσεις ενός σάπιου μυαποθαμένου... που τον άπ' τελείωσα με μια γρή ή γροθιά στο στήθος και τον έκαταχώνισα εις έναν έπινομο...

— Τιπτε άπ' αυτά δεν έννοιωσα... ο σπάγγος έδωσε κι' ούτε ξαναόμνη στο δρομο μου.

— Αυτό έμνεύεται... έλευθερώθηκες έπειτ' από άλλους... από άλλους άλλους.

— Δεν ήξερα πως είχαν κι' άλλ' έλευθερωθεί... μου τ'όκρυβαν...

— Αυτό σ' έδωσε... 'Επει το π'ήγες κατάδικος σου το έργο... το π'ήγες σ'α νάπρησε να τ'άχτισε σου πρώτος... σ'α να μη μπορούσε να γίνη άλλος... 'Ω! μακάρι όσοι έλευθερωθούν στο έργο να τ'επαιρναν έτσι! Για π'ες μου... πως έγινε;

— 'Ητανε νύχτα... έννοιωσα μέσ' απ' το μαν- τήλι πως τα μάτια μου άνοθαν... ήθελα να ιδούν... τα άιστανόμουν σάν έφ'ερωμένα άδρια να χλι- μιντούν άνίσουχα... μα το μαντήλι ήταν δόσκιλο να πέση... άγωνίζομουν και ένας ίδρωτας καφετός μούκαψε τους προτάφοις... σ' αυτή την έντασι των δυνάμεων... άκούσα' ελζογημένη στιγμή! 'Ακούσα στη διπλανή κάμερα που έλεγαν: 'Τι έχουμε μεις ν' ανακατετοίμε; τί μας μέλλει; ως είνε καλά...» κ' είπαν τόνομα που μάς είχαν δώσει... ταραχτικά! νόμισα για μια στιγμή πως τάλαγα γ'ω αυτά τα λό- για... 'Ισως να τα είχα π'η κάποτε. 'Α! 'Ετσι λοιπόν! 'Ας ήμαι καλά εγώ, ο—κι' είπα τότε τόνομά μου— άψ' ο είν' έτσι, ως είνε... Σας πετώ τόνομά μου... κι' εγώ φεύγω... 'Εφ'εραξα, δε μιλούσα. Ελζογημένη νύχτα! Σάν πέταξα στη διπλανή κάμερα τόνομά μου, δίνω μιά τελευταία κλωτσιά, σπάζει ο σπάγγος, λυώνται τα πόδια μου, τα χέρια μου... σίχνω το μαντήλι και τρέχω σ'αζαλασμένος στο δρομο... ανάσαινα... ανάσαινα για πολλά ώρα... έδλεπα πως είμουν για καλά έλευτερος... πηδω και σάν άδωος κατάδικος που έφυγε από τη φυλακή του... τρέχω κατά το βόρειο των άνέδικα σάν άγριοκάσικο... 'Εκει θέλησα να σταθω... μη δε μπορούσα... τα πό- δια μου δε μίκουγαν... και τρέχω... τρέχω ψηλό- τερα ως που χ'άραξε... 'Ω! μονάχος κι' έλευτερος στην ελζογημένη μου χαρηνή είδα—'Ω! της χαρές μου και τους πόθους μου!—είδα για πρώτη φορά πέρα τη θάλασσα θαμνή και θαμπα τ' άκροβούνια... σε λίγο χροσώθηκαν από τον ήλιο... ή θαμπαδα χά- θηκε όπως τόνομά μου, και γεμάτος απ' άιστησι άκουα όλα τα σιγοψιθυρίσματα του μακροῦ δάσους... κι' σφαιρινόμουν όλα τα ευωδιάσματα της πολύχρω- μης φύσεως...

Και σάν Πρόσπερος εγώ, δλος μάγια και πνευ- ματική ένέργεια του είπα: Γύρε τώρα στα μαλακά χορταράκια σου, που είνε ώραφα στο δρομο σερών ίσκιου σου, νάποκοιμηθής, άδελφέ μου, για να ιδής τη συνέχεια αυτού του όνειρου... αγαπημένε άδελφέ μου, γύρε νάποκοιμηθής.

Κι' άποκοιμηήκε ο έλευθερωμένος άδελφός μου. 'Ο 'Αριελ μαζί με τους άλλους άερίους συντρόφους του, σιγοψάλλοντας έστησαν ένα χορδ' από τους καλύτερους που ξέρουν και ή 'Ιριδα για χάρι της 'Αρμονίας ξεδιπλώθη από πάνω μας με όλα της τα ώραφα χρώματα...

Ο ΠΟΡΤΙΕΡΗΣ

ΤΑ ΟΝΕΙΡΑ ΤΩΝ ΕΠΟΧΩΝ

ΓΑΒΡΙΗΛ Δ' ΑΝΟΥΝΤΣΙΟ

ΟΝΕΙΡΟ ΕΑΡΙΝΗΣ ΠΡΩΤΑΣ

ΚΑΤΑ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗΝ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΛΕΤ

«Για ένα στεφανάκι; Το τραγουδι του Παμφίλου»

Πρόσωπα του δράματος

- 'Η Τρελλή
Βεατρίκη
Βιργίνιος
'Ο Γιατιός
Θεοδότη
Σιμωνέττα
Παμφίλος

(Μία εύρύχωρη στοά, τ'ε μίαν άρχαία τοσκανική έπαυλι όνομασμένη, 'Αρμιράντα, ανοιχμένη μεσ'αυτ' πετρίνων στύ-

λων, ρωτεινή και ήσυχη καθώς μία πέτρα μα μοναστηριού. 'Επάνω στους κάθε μίαν από τις δύο πλάγιες πλευρές, εδρίσκαται μία θύρα με το έπιστύλιο σκαλισμένο μεσ'αυτ' δύο αγαλμάτων, άνυψωμένων επάνω σε υποθασάγματα. 'Από μέσα από τα έλεύθερα τόξα των στύλων, που ή χε- λιδοσφωλητά μόνον στολίζε, φαντάζει ένας κήπος περι- τριγυρισμένος με φράκτες κυπαρίστων και λόφον από όπου προβάλλουν, σε όμοια διαστήματα, πυκνόφυτα άμάραντα κομμένα σε σχέδιο στρογγυλών νεκρικων καλπών. 'Στο μέσον είνε ένα πέτρινο πηγάδι, κι' επάνω εις τα χείλη του στροφογυρίζε ένα σιδερένιο κλήμα, με τα τσαμπιά του σκουριασμένα και συμπλεγμένα σε τρόπον ώστε να συγκρατούν τις ύδριες. Δεξιά και άριστερά, πλαγιασμένες επάνω 'στους όλόγυρα τείχους, προβάλλουν ή στέγες ο- που εύήμεροιν προφυλαγμένα τα ξυλόδετρα 'στα μεγάλα και κοκκινωπά άγγεια άραδιασμένα επάνω 'στα σκαμνιά με διαφορετική τάξη. 'Ανάμεσα από μία κηχλιωτή θύρα, 'στο βάθος, φαίνεται το άγριο δάσος που παίζει ο πρω- νός ήλιος' όραμα άπεριορίστων δυνάμεων και χαρών. 'Στη στοά, γύρω από τας πλίνθους των στύλων, είνε μα- ζωμένα άπειρα άγγεια άνθεμίδων, άπειρος γλυκών στη λεπτότητά τους την παιδική, άπέναντι 'στους στε- ρούς και μακροβίους φράκτας. Και όλες ή χάρες της νέας άνοιξιας σκορπίζονται 'στην αύστηρή και μελαγχολικήν ύψιν που γεννοῦν ή συμμετρικές μορφές της άμαράντου και κρυφής προσηνάδας' ώστε ο κήπος γενν'α την άνθρω-

π'ην εικόνα ενός συλλογισμένου άνθρώπου κάτω από ένα όλόδροσο στεφάνι).

ΣΚΗΝΗ ΠΡΩΤΗ

('Ο κηπουρός Παμφίλος, κάτω από τη στοά καταγι- νεται να κλαδέυση ένα χαμώδενο πορτοκαλλιτζ, νεοθαλ- μένο από το θερμοκήπιον και έτοιμο ν'άνθιση μετά σ' ένα άγγειον άκουμπισμένου επάνω σ' ένα έπιστύλιο άναποδο- γυρισμένο. 'Η νέα φύλαξ Σιμωνέττα, είνε κοντά του και παρακολουθεί με πλάνη μάτια, σ'αδ'έν έκ'άμαθα το έργον των έμπειρων χειρών).

ΠΑΜΦΙΛΟΣ τραγουδών:

- Για ένα στεφανάκι
Που είδα μιά φορά,
'Στο κάθε λουλουδάκι
Στενάζει μιά καρδιά.
Μέτα 'το περιβάλλει
'Η νόμφη μου θάλλει
Μονάχη να μ' εύρη,
Μ' άγάπης μέθη όλη
Μέτα 'στο περιβάλλει...

Λύριον θα ξανοίξουν όλα τα λουλούδια... 'Εκατομύρια λουλούδια... Δεν είδα ποτέ μία πλειό ώραφα άνθης. Τα μελίσσια θ'άχουν να βυζίζουν φέτος 'στην 'Αρμιράντα! Κάτω από τις στέγες άκούγατε ένα βούστμα που ζαλίζει.

Ο ΝΟΥΜΑΣ
 ΕΦΗΜΕΡΙΣ
 ΠΟΛΙΤΙΚΗ—ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ—ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ
 ΓΡΑΦΕΙΑ ΟΔΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 4
 Αθήναι 16 Μαρτίου 1903.

**ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ
 ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΑ**

ΚΑΛΑ ΤΑ ΕΙΠΕ

σωστά, τσεκουρήτα, δικαιοτάτα ο κ. Εισαγγελέας στην δίκην της δ. "Ούλας Μπασικλιδάνη. Πιθανόν νάδικνε το κορίτσι. Πιθανόν ή ήρωίς της πλατείας του Συντάγματος νά είχε λόγους σοβαρούς, μη αποκαλυφθέντας όμως κατά την διαδικασίαν, να όπλισθη με ρεβόλβερ και να φυτέξη μιá σφαίρα στην πλάτη του "Επιόρκου έραστού της. Πιθανόν να έπυροδόλησε μόνον και μόνον για να ρεκλαμάρη την τιμήν της, όπως θέλουν να πιστεύουν μερικοί, και για να παίξη τον τριπλοήν και μελοδραματικώτερον ρόλον έρωμένης, θύματος και ήρωίδος.

Ο κ. Εισαγγελέας όμως δέν ώμίλησε αποκλειστικώς για την κατηγορουμένην, δέν περιορίσθηκε μόνον σ' αυτήν. Ωμίλησε γενικώτερον περί της τιμής, απέδειξε την έλαστικότητα την όποιαν έπιδέχεται το άφηρημένον αυτό πράγμα, και μās απέκάλυψε με τους σαφείς και με τους φωτεινοτάτους λόγους του, μιάν πληγήν της κοινωνίας μας, μιάν ειδεχθεστάτην πληγήν, όχι πλέον των διαζομένων παρθένων, αλλά των έκδιαζομένων μνηστήρων διά της ασφαλεστάτης μεθόδου της Παρθενίας.

Μās είπε διπλαδίη, ότι καθώς υπάρχουν διεφθαρμένοι νέοι οί όποιοι τόχουν για δουλειά να έξαπατούν τα άμυαλα κορίτσια, ύπο-

σχόμενοι σ' αυτά γάμον, έτσι υπάρχουν και διεφθαρμένοι, ήθικώς πάντοτε, παρθένοι οι όποιοι περιφέρουν τον έρωτά των απ' εδώ κι' απ' εκεί μέχρις ότου επιτύχουν κανένα ήλιθιον ό όποιος τρέμων πρό της έκτοξευομένης κατ' αυτόν άπειλίας: ή την τιμήν μου ή την ζωήν σου! θάναλίθη να πλουώση διά του γάμου όλα τα όχι και τόσον αισθηματικά χρέη των προκατόχων του.

Χειροκροτούμεν και 'μείς την πανηγυρικήν άθώωσιν της ήρωίδος της πλατείας του Συντάγματος. Αυτό όμως δέν μās έμποδίζει να χειροκροτήσωμεν και τους λόγους του κ. Εισαγγελέως και να παραδεχθώμεν ότι ύστερ' από δυό τρία τέτοια δράγματα και από ίσαριθμούς πανηγυρικές άθώωσεις, θα φιλοδοξούν να παίξουν ρόλον 'Ιωάννας Δ' "Αρκ της τιμής όλ' αι άθραϊ δεσποινίδες, εκείναι τουλάχιστον που γνωρίζουν τον εύκολον τρόπον να έκδικούνται την Τιμήν άλλ' άγνοούν και τον δυσκολώτατον τρόπον να την προστατεύουν κινδυνεύουσαν.

ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΡΝΕ

ένός κυρίου ή όποιος είδε την δ. Φραγκοπούλου στον 'Αρχιεπιτροπάρχον:

— «Μιά εύγένεια, μιá άθρότης; έλαφρά, στο πρόσωπό της, στο παρτίτζμά της, στις κινήσεις της. 'Υπόκρισις καλή, άρκετά καλή. 'Ιδίως στις τελευταίας πράξεις. 'Αλλά φωνή;.. 'Αλλά άπαγγελία; Θεέ μου! Πόσον θά έκέρδιζε ή νεαρά καλλιτέχνης αν έπαίξε παντομίμα, αν δέν ώμιλούσε κ' έγώ αν είμουν κωμικός!..

«Για την μετάφρασιν του λογίου νέου κ. Χρυσανθίου μιá και μόνη λέξις: 'Απαισία, απαισιωτέρα και από το δράμα του 'Ονεί!»

ΜΙΑΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗΝ

διαδήλωσιν, κυρορουμένην επί του παρόντος, μεταδίδομεν μεθ' όλης της δυνατής και έπιβαλλομένης εύλαθείας στους αναγνώστας μας.

Οί μαθηταί και αι μαθήτριά της Δραματικής του 'Ωδείου Σχολής σκέπτονται ή μάλλον το άπεφύσαν μεθαύριον, που θα έλθη εδώ ο Γάλλος 'Υπουργός της Παιδείας, να μεταδοήν εν σώματι και να τον παρκαλέσουν να τους άφήση κ' να δυό μηνας άκόμη τον κ. Τρουφιέ, μετά την λήξιν της άδειας του.

Κατόπιν της ειδήσεως αυτής, έλπίζομεν, ότι θάποστομωθούν και οι όλίγοι άκόμη οί όποιοι έξα-

κολουθούν νάμφιδάλλουν περί της τελεσφόρου διασκαλίας των έταίρου της Γαλλικής κωμωδίας.

ΧΡΥΣΣΑΛΙΔΑ

"Όπως τρελλή του κάπου χρυσσαλίδα
 Στα μωροδάτα άνθη τρέχει γύρω
 Μέσα στην τρέλλα του χορού την είδα
 Νά χώνη το παρβενικό της μύρο.

Μου μένυτε το μύρο την καρδιά μου
 Τρελλός γυρίζω για να της πιάσω
 Τη χρυσσαλίδα που πετ' μακριά μου,
 Του κάκου δέν μπορούσα να την φθάσω!

Τελείωσ' ή χορός κι' οί καλεσμένοι
 Φεύγουν, άδειάζει ή σάλα και γαλήνη
 Σκορπιείται ή καρδιά μου έρμη μένει
 'Αλλά ζωή το μύρο της μου δίνει.

ΜΙΘΟΣ

ΝΑ ΠΑΡΑΙΤΗΘΗ

ή να μη παραιτηθ'η, να κάμη επί τέλους κάτι ο κ. Λυμπρίτης, να λάβη μιá ώρισμένην άπόφασιν, για να ήσυχάσουμε.

Τόσες ήμέρες τώρα μās παιδαύει παραιτούμενος με τās πράξεις του και μη παραιτούμενος με τās έπισήμους κι' επανειλημμένας δηλώσεις και αντιδηλώσεις και διαδηλώσεις του και μās έχει φέρει σε τέτοιο σημειον, ώστε όλοι είμεθα προθυμώτατοι να σου πούμε:

— 'Έχε μας παραιτημένους, κ. 'Υπουργέ, και μη παραινεύσαι του λόγου σου!

ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗΝ ΣΚΗΝΗΝ

άκόμη δέν την είδαμε εν τη δράσει συνεπώς δέν πρέπει και να την καιαδικάζωμεν.

Ήνε ή άλήθεια πως είδαμε τα τοιχοκολληθέντα προγράμματα της τα όποια καθόλου δέν μās ένθουσίασαν. 'Αλλά τί βγαίνει από ένα πρόγραμμα; Τά προγράμματα του Β. Θεάτρου, τα πρώτα, δέν είχαν ούτε «Μακεδονίαν» ούτε σκηνικά κοκορέτσια, και όμως το Β. Θεάτρον δέν έκαμε έως τώρα άπολύτως τίποτε.

'Επειτα τα προγράμματα τόσον των ύποψηφίων βουλευτών, όσον και των ύποψηφίων θεάτρων έχουν χίσει κάθε ζημασίαν στον τόπον μας.

Καθόλου λοιπόν παράδοξιν από την «Εθνικήν Σκηνήν» να βγ'η τίποτε γενναίον, και γι' αυτό επί του παρόντος τουλάχιστον, νομίζομεν πως μās έπιβάλλεται να είμεθα φειδωλοί στους επαινοους και στις κατακρίσεις μας.

ΑΠΟ ΣΤΟΜΑ

βουλευτοϋ, Κυβερνητικού μάλιστα, τον άκούσαμ

Μελίσσια και χελιδόνια παντού σε μεγάλον όργασμό κωψέλες και φωλήρες... Και σαν τί πράγμα συλλογίζεσαι Σιμωνέττα; Το στεφάνι;

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ (συνερχομένη από την έκτασί της) Παιδ στεφάνι;

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. Το νυφάτικο στεφάνι.

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Χαρά σ' είσαι Παμφίλε, πούχεις πάντα το γέλιο σ'το στόμα! 'Εγώ λιγίχι άκόμη κι' άποκοιμιώμουν όλόβρη. Τά μάτια μου είναι γεμάτα ύπνο. Την νύκτα είχαμε ξενόκτι: σ'την 'Αρμιράντα... Και όλα αυτά τά μελίσσια που κάνουν αυτό το χουσό βοΐγμα... 'Απρίλης γλυκούπνος. "Α, πως θά έκοιμιώμουν εύχάριστα μετά σ'τα χόρτα, εκεί κάτω, όπου είναι ύψηλά, έως το μεσημέρι. Χαρά σ' είσέναι!

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. 'Αγρόπνησες την νύκτα: Για την 'Αρχόντισσα 'Ιταβέλλα; Ήταν άνήσυχη;

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Δέν ήσύχησεν ούτε μιá στιγμή. 'Εμεινα ώρες κι' ώρες μαζύ της, επάνω σ'την άστρακιά, κάτω από τη σελήνη, να της πλέκω και, να της ξεπλέκω τις πλεξούδες των μαλλιών. Κάθε τόσο μ' έρωτούσαν αν τις έβλεπα να λευκαίζουν. "Η νύκτα ήτανε δραστερή" κι, αυτή μετά το έλαφρό φόρεμά της επήγωνεν, έτριζαν τά δόντια της. Τί λυπη! Τί λυπη! "Όταν την έπειθα να ξαναέμπαινε, έσηκώνατο, έκανε κανένα βήμα προς την έξοδο: άλλ' ό φόβος ξεκινά την έπιανε. Κι' έφώναξε: «'Όχι, όχι. Ήνε εκεί, είναι εκεί, πίσω από τη θύρα...»

"Α, αν άκουες τη φωνή της σ' αυτή τη στιγμή! Φαίνεται σαν άληθινά να είναι κάποιος πίσω από τη θύρα... 'Εμείναμεν έτσι ως τά χαράγματα... Μία σεληνοφωγιά που για πρώτη φορά έβλεπα στη ζωή μου... Τραγουδούσαν τα νυκτοπούλια... Μου έπαγγότανε ή καρδιά... Και ή Δέσποινα Βασιλική είχε κατετή και έκλαιγεν επάνω σ'τον έξώστη.

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. Καϊμένο πλάσμα! Λυπούμαι πλειό πολυ αυτήν από την τρελλή, βλέποντάς την έτσι θυσιασμένη... χωρίς έρωτα...

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Πάντα σ'τον έρωτα έχεις τον νουν σου σύ;

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. Και σ';

Μία παύσις

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Βλέπεις που σέρνει ο έρωσι!

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. "Όταν δέν είν' εύλογημένος.

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Εύλογημένος: μās είναι! Λέγω για τη Δέσποινα Βασιλική...

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. Για τη Δέσποινα Βασιλική; "Ο νέος εκείνος κύριος, λοιπόν, που έρχεται με τ'άλογο...

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Δέν ξέρω, δέν ξέρω.

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. Ποιος είναι; Δέν ξέρεις;

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Ήνε ο άδελφός...

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. "Ο άδελφός; Ήτανός;

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Του σκοτωμένου.

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. Του σκοτωμένου;

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. "Ο άδελφός του κυρίου που τον έσκότωσεν ο δούκας εις το Πότζιο Γεράρδη, σ'το δωμάτιο της 'Αρχόντισσας 'Ιταβέλλας...

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. "Α, καταλαβαίνω... Και τώρα έρχεται...

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Δέν ξέρω.

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. Τον είδα τ'άλλο πρωί να πλανιέται σ'το δάσος. Φαίνεται πολυ νέος. "Έχει μόλις το πρώτο άκλό χνουδι σ'τα μάγουλα. Είχε δέση τ'άλογο του σ'ένα δένδρο κι' έφαινετο σαν κάποιον να έπερίμενε, σαν να έγύρευε κάποιον. "Έρχεται για τη Δέσποινα Βασιλική;

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Δέν ξέρω.

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. Μά δέν υπάρχει το αίμα μεταξύ τους; 'Αγαπιώντο από πρώτα, οί δύο άδελφοί με τις δύο άδελφές;

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. "Ιτως... Δέν ξέρω...

ΠΑΜΦΙΛΟΣ. Μά είν' άλήθεια—'πες—πως τον έλλον τον έσκότωσαν σ'την άγκαλή της 'Αρχόντισσας 'Ιταβέλλας, ενώ έκοιμιώτανε, και ότι το αίμα την έβρεξε, και ότι έμεινε όλη την νύκτα άγκαλιασμένη με το πτώμα, και ότι την αύγή ήτανε τρελλή;

ΣΙΜΩΝΕΤΤΑ. Ρώτησε τη γρηχ που ξέρει το κάθε τι.

(άκολουθεί)